

香港贪污并无“复苏”

——访廉政公署副专员郭文纬



专访

香港廉署副专员郭文纬日前在接受本社记者专访时明确表示：“香港贪污并无复苏”。

在香港中环外墙标有显眼的“ICAC”四个红字的一栋楼里，这位廉署第二把手、同时又是廉署最大一个处执行处处长的副专员补充说：“回归后廉署的架构以及工作目标并没有改变，贪污一直受到遏制。”

说起贪污，也许人们首先会联想到拥有种种特权的公职人员。但事实上，现时香港公职人员的贪污问题并不突出，去年廉署收到的4400多个举报中，“私营”涉贪举报仍居首位，公职人员受举报的只占四成左右，比廉署成立之初的

占八成比例仍持大幅度下降趋势。廉署一位新闻官员补充说，公务员集体贪污基本上已销声匿迹。

三四十年代、以及六七十年代，香港贪污风盛，年纪稍大的人至今记忆犹新。那时救护员会向病人索要茶钱，消防员开喉救火也伸手强要“开喉费”，而警务人员包庇黄赌毒更是公开的秘密。贪污潮愈演愈烈，百姓怨声载道。香港政府遂于1974年设立廉署，全力肃贪，掀起著名的“廉政风暴”，终至洗脱污垢，使香港成为亚洲以廉洁见称的城市之一。香港回归后，廉署的工作继续深获市民的信赖。去年廉署接到的“具名”举报占总举报量的七成一，郭文纬说：“这一比例是廉署成立以来最高的。”

话语平近、轻松但不时显露出严肃、干练神气的郭文纬强调说：香港回归后，廉署的机制并没有改变。他说：“我们只听从两个人的指挥，一个是特首，一个是廉政专员。”廉署近年连破震撼社会的几个大案，继续严厉打击贪污，“短樁案”、“造马案”、“艺人谢霆锋顶包案”等，就显示了廉署高效率的一面。

廉署1300多名职员中，七成以上在执行处任职。郭文纬说，执行处用行动告诉人们：“你在香港贪污，廉署一定可以抓到你。”廉署每年检控的案件有二、三百宗，其中八成成功判罪。郭说：“我们靠的是专业的精神，我们的主动出击是全世界反贪机构中独一无二的”。

香港回归后，人们注意到廉署与内地的合作逐年扩大，除了联合破案外，更加强了互访、切磋。今年4月，郭文纬应邀出席中国高检在安徽举办的一个研讨会，内地中高层检察干部400多人听取了郭为时3个多小时的演讲。他的身影也出现在内地高等学府的讲坛上。

宝生银行洗黑钱案破就是内地与廉署合作的成果之一。郭认为，双方的合作“非常愉快”。早在1988年，廉署就与广东省检察院建立了互助协议，而现在与内地的合作更直接了，他笑称：“廉署的地位提升了”。

回归后，令廉署感到不同的还有一点：香港的中资机构更乐意与廉署合作，有些涉及中资机构的贪污案就是由他们主动向



▲廉署副专员郭文纬。任晨鸣摄

廉署举报的。

这位在政府服务了36年的副专员今年将退休。“退休之后，我最大的愿望就是为祖国作一些义务的工作”，至于会扮演什么角色，他没有进一步说明，只作喻道：“如检察院的顾问吧！”。

中新社记者 张传熙 梁玉骥

庆祝香港回归五周年